淡海新市鎮二期開發 進二階環評
資料來源：2013.07.09. 聯合報╱記者劉盈慧／台北報導
環保署環評大會，昨天審查淡海新市鎮第二期開發計畫環境影響說明書，營建署為求環評順利過關，將開發面積縮小到六百五十五公頃；不過，環評委員們並不買帳，最後會議主席、環保署長沈世宏裁示，考量本開發案對淡海整體環境的影響，決議讓此案進入二階環評。 

環保署統計，過去十年進入二階環評的開發案共有十一起，至今沒有任何一起開發案完成環評；以二階環評程序的繁複，淡海新市鎮通過二階環評的難度很高，胎死腹中也不無可能。 

環保署官員表示，進入二階環評程序後，淡海案要先召開範疇界定會及公聽會後，才能再送環保署審查；二階環評就像是為特別案件量身訂做的程序，有機會能讓正、反兩方充分表達意見。 

淡海二期計畫預計徵收大筆土地，約一萬五千戶將被迫拆遷；委員表示，此案開發量過大，將對環境造成重大影響外，而大規模遷移計畫，將對當地的宗族及聚落情感也會造成莫大衝擊，開發單位應通盤考量，決議送二階環評再審。 

「反迫遷，護家園」，四十多名反對淡海新市鎮第二期開發的環團人士，昨天聚集在環署門口抗議。綠黨成員王鐘銘說，二期土地中有水圳陂塘、百年老樹及古厝老宅等無形資產，營建署提出的環評書都沒納入評估，胡亂開發計畫將徹底破壞在地生態。 

新北市議員呂子昌表示，淡海新市鎮第一期缺乏完善的交通建設，營建署預計進駐十三萬人，現在僅六萬人入住，空屋率高達四成，現在要「續推第二期根本不需要、不合理。」 

支持開發的新北市議員鄭戴麗香及立委張慶忠，昨天也帶了三十多位當地里長到場聲援。鄭戴麗香表示，淡海新市鎮未來將結合淡江大橋、桃園航空城及台北港，全面帶動淡水地區發展，「大家都等了廿多年，環評要盡速通過。」 

二階環評嚴格 開發單位怕怕
資料來源：2013.07.09.  經濟日報╱記者邱建業／台北報導

淡海新市鎮開發進入第二階段環評程序，成為近兩年首例，開發單位「皮皮挫」。環境顧問業者指出，在二階環評中，環評委員提出天南地北的調查都得做，將大幅增加開發單位時間和金錢成本，衝擊不亞於直接駁回案件。 

根據環評法施行細則，若開發案對環境資源、保育類動植物、國民健康有顯著影響，或造成眾多居民遷徙，就有必要進入二階環評。 
淡海新市鎮二期開發 打回原點
資料來源：2013.07.09. 經濟日報╱記者邱建業、陳美玲／台北報導
淡海新市鎮二期開發案昨（8）日在環評大會有戲劇性轉變，內政部營建署自砍四成開發面積，換取免進入高標準的第二階段環評。不過環評委員仍要求須辦理二階環評，等於將此案打回18年前原點，開發進度恐陷入膠著。 

營建署昨日在環評大會出乎意料大幅修改淡海新市鎮二期開發計畫，大刀一揮自行將占地513公頃的二期二區劃出計畫，僅保留一區範圍，開發案面積驟減四成，期望減少衝擊人口，換取免進入二階環評機會。 

營建署估算，二期一區拆遷戶數僅542戶，同時也已擬定安置計畫，預計興建1,100戶住宅，以一坪換一坪原則，就近安置拆遷戶，並不會造成人口大量遷徙問題。 

不過，環評委員認為，二期一、二區環境關係緊密，應做整體考量，對營建署的切分做法並不買帳，最後大會決議此案須進行二階環評，開發區實際包含範圍留待未來範疇界定時再討論。 

淡海新市鎮後期開發，原本在1995年環評大會審查時就因對環境衝擊過大進入二階環評，但營建署後來未有後續動作，直到近年重新檢討，本案才起死回生，並於今年4月由行政院通過新版計畫，重新送環評審查。現在二度遭逢二階環評，等於18年前歷史重演，全案退回原點。 

營建署新市鎮建設組組長洪啟源表示，二期一區開發案土地達655公頃，其中約九成來自私有地，約一成為政府公有地。現在環保署要求二階段環評，營建署會再做更嚴格的環評報告予環保署，二期開發案開發時程將延長，全案沒有開發時間表。 

洪啟源說，二期開發土地徵收費用和開發資金將先跟銀行借貸，總計所需工程、徵收費用約700多億元。若能順利開發，四成面積將發還予原地主，另外四成則做為道路、公園等公共建設，剩下的兩成則會對外標售抵價地，取得資金將用來償還借款，並將餘額投入淡江大橋和輕軌綠山線開發。 


